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Besvarelse af spørgsmål nr. S 155 stillet af Trine Bramsen (S), den 7. 
november 2017. 
 
Spørgsmål nr. S 155: 
Agter ministeren at justere vejledningen til udbud, eksempelvis på an-
skaffelser som skibsindkøb, således at udbud tilrettelægges, så danske 
leverandører i højere grad tilgodeses?  
 

Svar: 
Vejledningen til udbudsreglerne, som er udarbejdet af Konkurrence- og 
Forbrugerstyrelsen, har afsæt i udbudsloven.  
 
Udbudsloven implementerer EU’s udbudsdirektiv. Formålet med EU's 
udbudsdirektiv er at skabe effektiv konkurrence om – og lige adgang til – 
offentlige kontrakter i EU, fordi det samlet set vurderes at sikre lavere 
offentlige udgifter og en bedre udnyttelse af ressourcerne. Midlerne hertil 
er bl.a. et forbud mod forskelsbehandling af virksomheder og medlems-
lande, krav om gennemsigtighed i udbudsprocessen samt proportionalitet 
i forhold til de krav, der stilles.  
 
Det følger således direkte af udbudsloven, der implementerer EU’s ud-
budsdirektiv, at ordregivere ved offentlige indkøb, bl.a. skal overholde 
det EU-retlige princip om ligebehandling. Det følger også af udbudslo-
ven, at der er et forbud mod forskelsbehandling på baggrund af nationali-
tet.  
 
Af ligebehandlingsprincippet følger bl.a., at man som ordregiver ikke må 
forskelsbehandle en virksomhed, fordi den er placeret i et andet EU-land. 
En ordregiver i et andet land, må således ikke fravælge danske tilbudsgi-
vere, alene fordi de er placeret i Danmark.  
 
Det er således ikke muligt at ændre udbudsloven, således at udbud kan 
tilrettelægges så danske virksomheder i højere grad tilgodeses på bag-
grund af deres placering. På den baggrund har jeg heller ikke påtænkt mig 
at justere vejledningen til udbudsreglerne, så udbud tilrettelægges, så 
danske leverandører i højere grad tilgodeses.  
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I tilknytning til hertil vil jeg tilføje, at det er ordregiver, der, inden for 
rammerne af udbudsloven, kan stille krav til opgavens løsning, samt fast-
sætte hvilke kriterier, en opgave skal tildeles på baggrund af.  
 
Så længe kriterierne er knyttet til kontraktens genstand, og disse krav og 
kriterier fremgår af udbudsmaterialet, kan ordregiver gennem det offent-
lige indkøb være med til at understøtte f.eks. innovation ved at angive 
dette som et parameter i udbudsmaterialet.   
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Brian Mikkelsen 
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